

【第58期】

湖南省公安厅政治部指导 专用投稿邮箱:fzzbga@126.com 编辑/杜巧巧 美編/熊容容

守护星城平安

长沙公安全力打造立体化社会治安防控体系



长沙特警铁骑在五一广场开展巡逻防控。

湖南法治报全媒体记者 杜巧巧通讯员 刘思言

"如今路上有民警值守,抬 头有监控探头,就连江面都时不 时看到巡逻艇巡逻,我觉得在长 沙生活很放心。"家住长沙市开 福区的张女士,在湘江风光带散 步时说。张女士的感慨,得益于 长沙公安立体化社会治安防控 体系的全域构建。

近年来,长沙公安机关不断 完善社会治安防控体系建设,不 断提高驾驭复杂局面和应对各 种突发事件的能力,为把长沙打 造为稳定、安全、有序的治安高 地、平安绿洲保驾护航。

圏层登控 打造一个防控圏

长沙公安机关科学布点,全域构建"路、水、空"完整闭环的治安防控识别圈。在与长沙相邻的县市区交界的主要路口,设立81个公安检查站,并在内城区设立48个公安检查站,每个站卡部署智能化监控和电子卡口。紧急情况下,能迅速精准查控目标,最大限度将风险隐患封堵排除。

在水域查控上,以水域公安 检查站、水域重点单位和重点部 位值守点为支点,加强与海事、 渔政、航道等水上行政部门联合 执法,掌握过往船舶和从业人员 情况,提高发现、查处涉水违法 犯罪的能力,构建水域治安防控

近年来,长沙公安坚持改革 强警、科技兴警,不断打破数据 壁垒,打通信息孤岛,以信息化 引领现代化,大力推进天网工程 建设,深化视频智能应用,牢牢掌握安保维稳主动权。

近年来,长沙公安机关在省际、市际道路出入口科学布建自动化预警、核查、处置功能的治安卡口和实现自动化多维采集功能的智慧电子卡口。今年6月3日,特巡警支队执勤民警通过视频追踪、摸排走访成功抓获一名潜逃20年的涉嫌诈骗案的网上在逃嫌疑人。据统计,2021年以来,长沙公安机关共计抓获逃犯2406人。

治安巡控 织密一张安全®

长沙公安机关突出风险导向、警情导巡、信息导控,积极构建"以点串线、以线构面"的"点、线、面"相结合的社会面巡逻防控体系,坚决守住关键点、稳住交通线、控住社会面,织密治安巡控安全网。

在全市繁华商圈、交通枢 纽、景区等重要点位,长沙公安 机关科学调度快警平台、公安武 警联勤巡逻车组、夜巡车组以及 固定执勤点,最大限度提高重点 时段、重点部位的见警率、管事 率,最大限度挤压违法犯罪空 间。

此外,长沙公安交警部门紧 盯交通问题顽瘴痼疾,推行实施 夜间勤务、周末勤务、雨天勤务, 系统推进"车畅人欢"工程。升级 改造全市交通拥堵路口、路段 90个。公交治安分局在地铁、磁 浮实行"站站驻警"警务措施,实 现治安管控全覆盖,在长途客运 实行"站队合一"工作机制,实施 警企联动全方位。大力推进 4级 快反体系建设,坚决落实"1、3、 5"快反要求,快速处置街面各类 突出案事件。通过以快制快全面 提升全市公安机关处置重大案 事件和突发事件的反应能力和 管控社会治安、打击暴恐犯罪、 服务人民群众的能力,切实保障 人民群众的生命财产安全和公 共安全。

单元防控 构筑一批桥头堡

夏夜微风下,望城区雷锋街道和润园小区中,居民散步、健身,甚是惬意。这个原本具有明显的城中村特点的小区,如今因智慧安防小区建设焕发新活力。目前小区天网监控已实现主要道路全覆盖,内部监控更新换代468个高清探头,已建设5套双向智能车门岗系统,为500余台摩托车、电动车安装防盗芯片。

长沙公安机关将智慧安防 建设作为强省会战略的重要抓 手,聚焦精准防范和智慧治理, 深入推进"三个智慧安防"建设, 提升重点基础单元人防、物防、 技防专业化水平,加固单元防控 的桥头堡。

据悉,今年以来,长沙公安 机关共建成智慧安防小区 2405 个、智慧安防单位 4595 个、智慧 安防村庄 1169 个。

为全力护航全市园区高质量发展,长沙公安机关抽调精干警力成立园区警务教导大队,深入全市区县市39个园区,排查园区治安风险隐患。推动全市3578 所中小学幼儿园全面落实"十个一律""五个100%",在校园周边新增摄像头1万个,实现校园周边500米范围内智能预警查控。

长沙作为重要交通枢纽 城市,机场、高铁、港口、地铁、 公交等水陆空交通网四通八 达。长沙公安机关积极协同相 关职能部门,加强"三站一场" 日常巡防、武装值守,确保绝 对安全、万无一失。特别是联 合铁路公安部门探索建立路 地動务一体化新模式,强化路 地重点部位防控、重大警情联 动、重要节点联勤等防控机 制,确保第一时间处置各类风 险隐患。 据了解,通过不断深化社会治安防控体系建设,着力构筑全方位、全时空、全覆盖的社会治安防控网络,最大限度消除社会治安防控百区死角,有力推动了长沙社会治安防控宣区死免,有力推动了长沙社会治实现"四年连公众安全感得分实现"四年连升",现行命案连续5年、8类恶性案件连续两年实现全破,有力助推长沙连续3届获评最大安杯"、连续14年获评最具幸福感城市。

我为群众办实事

洪江市公安局:夜空下最美的"警"色

本报讯(通讯员 向春

颖)"十分感谢昨晚的巡特警们,几个小伙子看到我抱着孩子十分着急,听到我求助二话不说就带我们去了医院,很给力,真的感谢!"6月26日,洪江市公安局官方微信的后台收到了这样一条信息。

经了解,事情发生在 6 月 25 日晚。当晚 19 时,洪 江市公安局巡特警大队民 辅警在黔城镇世纪广场进 行执勤巡逻。这时一对父 母抱着孩子十分焦急地跑 到警车边,希望巡特警开 车送他们去医院,父亲怀 里的小孩脖子和衣服上都 有血迹。

在确认孩子平安后, 杨均一行离开医院重新回 到了工作岗位上。

反电诈说

骗与还:由一起诈骗案引出的故事

本报讯 (通讯员 李湘武)近日,平江县公安局三市派出所所长盛赣湘在办理一起诈骗案时,联系受害人彭某退款竟遭到对方一顿痛斥,之后彭某打了政务热线 12345 请求核查,通过核实才知道"天上真的掉馅饼了"。

今年6月,三市派出所 在办案中发现该镇某村村 民周某有帮助信息网络犯 罪嫌疑。通过民警敦促,周 某投案自首并将涉案金额 1.6万元退至公安机关。民 警又联系受害人领取这笔 款项,于是便出现了文中开 头那一幕。